光洲评论

◎画里有话

◎聊

天

◎ 论

理







防守型、防守反击型向全面进攻型 进化。

面对网络舆论监督,一些责任 单位想到的不是改正自己的错误, 而是怎样摆脱责任,减轻或免予处 罚。经过二十余年的摸索,终于找到 了一个百试不爽的法宝——临时 工。执法中侵害了百姓利益,服务时 刁难了服务对象,在网上被曝光了, 怎么办?甩锅!这事是临时工干的, 我们已将其辞退。把责任甩给临时 工,单位领导就可以减轻或者推掉 责任。此甩锅技艺虽然成熟可靠,却 是以承认错误在己方为前提的,属 于被动防守,且已被用滥,常被群众 戳穿讥笑,早无新意,落入俗套。

甩锅临时工的传统打法在今年 8月被突破了,太原市第六十六中 学甩锅时就摆脱了临时工的窠臼, 甩出了新意。该校违规向学生收费, 局将此问题转交该校自查。该校拉 开架式甩出了锅:"没有乱收费现象 发生,但是在与家长的沟通方面存 在不细致、对政策解读不到位不全 面的现象,使家长产生了不必要的 误会。"(见2022年9月2日《义乌商 报》第五版《有什么误会是必要的》) 毕竟是学校,有文化啊,人家这锅甩 得既有己方的谦恭态度——我与家 长沟通得不细致、解读得不到位不 全面,这个工作方式方法问题我愿 意改进,但是,大是大非问题上又不 让步,一口咬定没有乱收费!避重就

轻掩盖过自己的错误后,再就势侮

辱家长的智力——你们误会了,而

此种误会,是不必要的,你们的理解

错误且多余!误在你们,而我无错!

如果说让临时工顶缸是一防守型甩

锅,那么,先摆出谦恭态度,再把责

任归咎于监督者,称其误会,则是一

种防守反击型甩锅。太原市第六十 六中学开辟了甩锅转型的新路径。 舆论监督不停,甩锅创新不止。 据极目新闻等多家媒体报道,近日, 浙江台州市中心医院悬挂喜报称

破200万",此内容引发网友质疑。 12月26日, 医院工作人员回应称, 相关喜报已撤下,"喜报本意是想突 显医院接待能力的提升,但被曲解 了意思。"从喜报字面上理解,确有 为到该院看病的人多而祝贺之意, 而且冠以"热烈",让人觉得祝贺者 喜气洋洋,喜不自禁,喜悦之情溢于 言表。网友面对这个喜报喜不起来, 甚至心生厌恶乃至愤怒,是正常的。 但愿世间人无病,何惜架上药生尘, 道出了全社会所尊崇的医者仁心。 作为医院,若因病人多而喜,在普通 人看来,就是幸灾乐祸!医院本应是 救死扶伤的圣地与净土,却把别人 患病当作商机,岂不是乘人之危谋 财害命的黑店?!若病人多了,医院 就悬挂喜报,不是如资本主义社会 律师希望人人打官司、玻璃商盼着 天天下冰雹、棺材铺老板恨人死得 少一样吗?这样的医德医风怎能让 人放心?如此办院,又怎能不令人愤 概!毕竟是医院,高知要比中学多, 所以,面对监督,不仅不检讨自己刺 激公众情绪的错误,反而在甩锅方

"热烈祝贺我院门急诊服务人次突

⇔杨光洲

面,技压太原市第六十六中学一筹, 更上一层楼:太原市第六十六中学 只是说监督者产生了"不必要的误 会",而这家医院却用了曲解这个词 点睛。据《现代汉语词典》解释,曲解 是"错误地解释客观事实或者别人 的原意(多指故意地)"。以误会甩 锅,是先承认自己有鸡毛蒜皮的不 足,而着重强调对方误会,误在对 方,是一种防守反击型的甩锅。以曲 解甩锅,强调自己根本无错,极有可 能是对方在故意整我;我是受害者, 对方是加害者;我对,对方错;应受 谴责、处罚的是对方,而不是我,是 一种全攻型甩锅。

从"临时工"防守型甩锅到"误 会"防守反击型甩锅,大概历经了二 十余年。从"误会"防守反击型甩锅 到"曲解"全攻型甩锅,仅隔了约4 个月。甩锅技术飞速转型进步。舆论 监督者不可不察、不可不防呀!

闻过则喜是谦谦君子之德。猪 八戒犁地,倒打一钯,是无理取闹者 的伎俩。人非圣贤,孰能无过?面对 舆论监督,是诚恳改过,还是甩出无 厘头的锅,高下自现。

南腔 上调

戴烏畜報

据《北京青年报》报道,最近新冠病毒灭杀 神器和消毒神器在电商平台层出不穷。记者调 查发现,商家声称口罩灭杀新冠病毒是一种商 业炒作,抑菌卡、消毒卡效果难辨,使用不当或 引发安全问题。专家指出,"商家所谓的能够杀 死新冠病毒的口罩,就是商业上的一种炒作。 更严重的是,由于这类口罩主要通过粒子共 混、粉末/溶液喷涂等方式加入口罩面层,存在 着颗粒物脱落进入呼吸道带来进一步风险的 可能。

短评:售卖伪劣产品,或者虚假宣传夸大产 品功能,都是违法的,情节严重的,还会构成犯 罪。作为我们普通消费者,在选购防疫用具时,不 要被商业噱头遮住了眼,对不了解的产品应慎 选,可优先选用成熟可靠的用具。一旦发现奸商 坑人,要及时向执法部门举报,既维护自己的权 益,也为全社会防疫出一份力。

日前,陕西汉中两人自行购买退烧药 后,在短视频平台直播免费送药被查。当地 市场监管局表示,当事人虽无从事无证销售 药品的违法行为,但其不具备医药学专业知 识,在公众平台免费赠送处方药的行为存在 很大安全风险。执法人员现场对其进行了警 示教育,责令其立即停止赠药并加强法律法 规的学习。

短评:献爱心也不应忘记法律与科学。处方 药应由具有医师资格者开,网上免费派发处方 药,一旦造成不良后果,将被追究法律责任。同时, 是药三分毒。下药必须对症。没有处方权的人擅 自给人用处方药,也存在着极大的隐患。

近日,深圳的地铁车厢内,一名没有佩戴口 罩的男子面对劝阻,称"迟早都要阳",自己阳过 了,不需要佩戴口罩。这名阳康男子的举动引发 网友热议,其中不乏同意的,但更多的人则表示 即便阳过、阳康了,也要做好自身防护,不能放 纵自我。

短评:眼下除了新冠病毒的威胁,也是流感 等呼吸道疾病的高发季,公共场合戴口罩不仅 是对他人负责,也是对自己负责。复阳概率虽然 不高,但是可能性还是存在的。所以,即便阳过 了,也要注意戴口罩,免得二次感染,吃二遍苦, 受二茬罪。为了自己及他人的生命健康,无论是 否阳,目前都应戴好口罩。

《工人日报》报道,日前,新疆和硕县人民法 院审理了一起案件——某建筑集团公司承建一 项目后,分包给了另一建设公司,后者在工程 结束后未向雇佣的农民工足额支付工资,农民 工遂申请仲裁,要求某建筑集团公司以总承包 单位身份支付剩余工资,仲裁结果支持了该诉 求。某建筑集团公司不服裁决结果,提起诉讼。 法院经审理认为,该公司作为涉案工程的总承 包单位,因未尽到监督管理职责,致使分包单 位拖欠农民工工资,应当承担工资先行清偿责 任,在承担清偿责任后,可依法进行追偿。目前

该判决已生效。 短评:由于工程层层转包,农民工被拖欠的 工资该找谁要呢?包工头、分包商都会推脱。遇 到这种情况,可向总承包者索要。《保障农民工 工资支付条例》明确规定,施工总承包单位对分 包单位劳动用工和工资发放等情况进行监督 分包单位拖欠农民工工资的,由施工总承包单 位先行清偿,再依法进行追偿。年末是拖欠农民 工工资的高发期,那些只顾着通过层层转包发 财的承包商注意了,在你算尽机关发大财时,不 要忘记你对农民工工资的责任。你若忘记,法律

近日,上海市市场监管局作出行政处罚 决定,演员潘粤明代言违法保健品广告,被 没收违法所得25.8万元,罚款25.8万元 2021年3月,潘粤明接受委托拍摄了保健品 绿瓶装日加满饮品视频和图片,用于商业推 广,同时视频中显著标明"日加满品牌挚友 潘粤明",违反了广告法中"保健品广告不得 利用广告代言人作推荐、证明"的规定。潘粤 明工作室已就此发布致歉信,表示配合调 查,对给消费者构成错误引导、违反相关规

会让你长记性的。

定,作出郑重道歉。 短评:知错能改,善莫大焉。随着国家对代 言广告管理的规范,哪些领域能代言广告,哪些 领域是禁区,作为吃这碗饭的明星得清楚,也就 是要提高法治意识。否则,触碰了法律的底线, 自己尚且不知,最终造成被动。另外明星对自己 所代言的广告本身是否违法也应当搞清楚,否 则,有可能成为无良商家坑害消费者的工具。明 星代言广告,不可只盯着钱,脑子里还得有法律 和道德的弦。

12月25日,中国足协发布公告,广东省运 会 U15 男足决赛, 存在操控比赛、以确保广州 队获得冠军的违纪行为。广州足协被暂停会员

资格两年,恒大足球学校被通报批评。 短评:中国男足为什么总是振作不起来? 多少年来,不少人在思考。有人认为是体质不 行。外国人吃肉喝奶,我们以素食为主。好吧, 现在生活水平普遍提高了,大家营养都跟得 上了,运动员的营养水平已绝对达标了。有人 认为是中国教练不行。好吧,外国教练也请 了,米卢,施拉普纳,里皮这些著名的洋教头 都曾执教中国队。有人认为是氛围不行。好 吧,俱乐部联赛也搞起来了。可是,还是不行! 早年的黑球、黑哨事件,目前正在办理的李铁 案,和这次广州足协被暂停会员资格处罚,都 该让人们思考一下了:中国男足为什么还不 行?会不会是体制机制的问题呢?

傻兔三窟

为炒不为住, 囤房学狡兔。 如果卖不掉, 反被聪明误。

企盼炒房发大财, 买了一套又一套。 他日转手无人买, 背着贷款难解套。

于昌伟 绘 杨光洲 文



"怪人"辜鸿铭别议

我认为,在历史人物的评价问 题上,素来有两个基本的标准:道德 评价和历史评价。前者着眼于历史人 物的人品和道德成就,后者则是着眼 于历史人物对社会发展所起的作用。 清末民初,那位被当作"世界上最后 一根辫子"的辜鸿铭,很多人视其为 "怪人",对他的评价也不例外。

辜鸿铭的人生经历大致可以归 结为"四洋",即:生在南洋,学在西 洋(留学英、德、法,除了中文,还精 通九国文字,曾获文理工哲13个学 位),婚在东洋(日本),仕在北洋(北 洋政府)。他将《四书》翻译成书介绍 给西方,使东方文化为世界所了解, 他也成了西方人眼里的东方文化代 言人。辜鸿铭擅长对中西文明作比 较(在比较中也不乏走极端而导致 "畸变",如认为中国的"人治"远优 于西方的"法治")。他从三个层面谈 及中国文化精神,言简意赅,颇中肯 綮:"平民阶层,力行近仁;学者阶 层,好学近智;领导阶层,知耻近 勇。"深谙西方文化背景并洞察西方 文明弊端的辜鸿铭,其卓荦之处在 于: 当西方对中国文化歧视时, 他敢

于说"不!"当民族虚无主义者力主 "全盘西化"时,他敢于说"不!"(顺 便一提:辜鸿铭将"民主"——Democracy 拆成 Demo- Cracy——魔 鬼-疯狂,既流露出他对西方民主的 讨厌之情,也反映出西方民主的虚假 一面)当国人轻忽中西文化的双向交 流,对中国传统文化隔膜而推崇西方 传教士时,他敢于说"不!"这无疑彰 显出辜鸿铭独特的人格魅力。从1901 年至1905年,辜鸿铭分五次发表了 172则《中国札记》,阐述东方文明的 价值;1909年,英文著本《中国的牛津 运动》出版,一些大学哲学系将其列 为必读参考书:1915年、《春秋大义》 (即《中国人的精神》)出版,在批判西 方文明的同时,以理想主义的热情 向世界展示中国文化。

倘论当年的国际影响力,国人 似无人堪与比肩。日本作家芥川龙 之介都说"到北京可以不看三大殿, 不可不看辜鸿铭"。毛姆访华与之晤 谈后,对这位自称"古老中国的最后 一个代表"很是崇敬。1913年,辜鸿 铭和泰戈尔同时被提名为诺贝尔文 学奖候选人。

有些史书说辜鸿铭保守、落伍, 实不尽然。他在张之洞幕府工作的 第一天看到一份致外国人的商务公 文中,称中国货为"native goods" (合乎标准的土著货)时,提笔改为 "Chinese goods",突出了"中国"含 义。同僚认为:习用日久,乍一改洋 人难以接受。辜鸿铭怒言:"积非成 是,奴隶思想!"应该说他身上充满 着矛盾,不妨兹举三例:一、他拖着 长辫不割,明明是清朝皇室的忠臣, 但在全国上下为慈禧太后祝寿时, 却在张之洞主持的庆典上作《爱民 歌》曰:"天子万年,百姓花钱;万寿 无疆,百姓遭殃",肆无忌惮地讽喻 当朝权贵。二、面对民国初年社会混 乱、民不聊生,他力主恢复帝权的尊 严,但坚决反对袁世凯称帝,把"筹 安会"讥为"臭安会"。袁世凯逝世 后,当局明令全国举哀三天,他却请 来戏班子闹了三天。三、他从不隐瞒 自己的观点,竭力反对新文化,反对 白话文,但与新文化运动主将蔡元 培、胡适过从甚密。蔡元培两次被迫 离开北大,辜鸿铭都与之共进退,毅 然辞去北大教授之职,以示支持。胡

适曾于1935年写下《记辜鸿铭》,追 忆两人的和睦交往。作为清朝的遗 老遗少,辜鸿铭既有对末世的厌倦 和不满,又有对末世的依存和眷恋; 既有对新事物的渴望追求,又有对 新事物的恐惧和不解。

⇔沈栖

1928年4月30日,辜鸿铭因肺 病医治无效去世。李大钊在这位北 大同事生前就赞誉说:"愚以为中国 二千五百余年文化中出一辜鸿铭先 生,已足以扬眉吐气于二十世纪之 世界。"学者张中行则认为:"我想, 如果说这位怪人还有些贡献,他的 最大贡献在于,在举世都奔向名和 利的时候,他肯站在旁边喊:危险! 危险!"相隔15年,张恨水写《辜鸿 铭决不会再生》云:"辜老头子既有 小辫,当然是不会看风色,不会投机 的好糊涂虫,于今有办法的先生,有 不看风色不投机者乎?"

当年辜鸿铭拖着长长的一条辫 子走进课堂,引发学生笑声,他坦然 而幽默地说:"我头上的辫子是有形 的,你们心中的辫子却是无形的,谁 敢说自己精神上没有残留一条辫子 呢?"此言于今依然值得反思。

幸运来自对不幸的警醒

⇔游字明

"人生最不幸处,是偶有一失 言,而祸不及;偶一失谋,而事幸成; 偶一恣行,而获小利",这段话讲得 新颖别致,又非常深刻。发此言者为 著名教育家、美术家、音乐家、佛学 家弘一大师。

弘一大师没有就这个话题详细 展开,但我们可以想到话中含藏的 精髓

每个人都是独立的个体,各有 不同的出生背景、教育经历、命运轨 迹,只要一个人走的是正道,我们就 不必对其指手画脚。有的人不是这 样,他们总认为自己的智慧才最卓 越、最接地气,可以放之四海而皆准; 自己的人生才最合理、最灿烂,最值 得他人学习,因而喜欢站在道德制高 点对别人说三道四、指手画脚。而这 种"指教"许多时候并不到位,假若有 人默认了,这种人多半会得到鼓励, 认为自己真成了世界少有的民间教 育大师,就去更多的场合逞能。

人要获得成绩,必须付出巨大 的努力。就说出名吧,正常的途径就 是将自己所从事的那个领域的事情 做得特别到位,使大家觉得你的悟 性和创造力非同寻常,值得尊敬。如 果有机会"不劳而获",比如因为单 位好,天天可以抛头露面,轻而易举 获得别人的瞩目;比如父母能干,可 以在自己出场时捎带着儿女"潇洒 走一回",他们很可能将其当成生活 常态,天天守株待兔。

世间有些人喜欢搞歪门邪道。写 文章,不是努力提高思想高度,着力 艺术创新,而是专门找报刊编辑套近 乎。做领导,把权力当成生意来做,你 要审批一个事项,好的,晚上到我家 来一趟吧;你想竞争一个什么项目, 可以,哪天咱们私下聊聊,实际上就 是要给你递红包制造机会。干工程, 他偷工减料,只希望实现个人利润最 大化。尝到甜头,这些人的投机心理 一定会被大大地激发。侥幸获得不该 获得的种种好处的人最后结局如何 呢?弘一大师在说完上面本文开头引 用的那段话后来了个总结:"后乃视 为故常,而恬不为意。则莫大之患,由 此生矣!"他老人家想说的话是:有侥 幸心的人都不会有好下场。

人生的不幸,有的确实是要由老 天负责的,比如旦夕之间的地震,比如 无辜遭受的车祸,比如不期而遇的重 大疾病;有的还真只能由自己负责,比 如由高己卑人导致的人际关系紧张, 比如因躺平造成的贫困潦倒,比如由 不守法纪遭逢的身陷囹圄,比如弘一 大师第一段话里提到的种种……

人要超越自造的不幸,需要一 件随身的行李,那就是自省。自省首

想一想对不对,该不该做,那些圣贤 之人曾经如何处理。曾国藩年轻时 也喜欢喝酒、闲聊、下棋、看美女,也 不爱读书,不喜欢写字,没有明确的 生命目标,倭仁、陈岱云等师友的提 醒使他有了正常的是非心,他培养了 自己对学问的兴趣,学会了自律。正 是早年的这种是非心拯救了他。我们 也得对自己有点期望。自我要求老是 那么低,将别人的生命底线当成高 标,一个人很可能对自己放松要求, 不会将说错几句话,投几次机、违几 次纪当回事。相反,你的自我期许拥 有一定的海拔,就会自觉去走多数人 觉得艰难的路,自愿去吃一般人不 敢吃的苦,最后,自然也可享受普通

先立足于是非心。遇到某个问题,先

人望尘莫及的生命光华。 绝大多数幸运其实都来自对不 幸的警醒。

